



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

"SÉG" KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Ára évi 24 pengő.
Éves előfizetésnek évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
Telefon: 183-588.

Az egész Baross Szövetség egyöntetűen szembefordul a támadókkal

Az ország kereskedelmi és ipari keresztény kisebbsége vagyunk — de jogainkat kivívjuk! — mondotta Ilvovszky János

Egy álló hét óta valóságos sajtó-pergőtűz alá fogták a Baross Szövetség országos elnökét. Az őszi évadnyitó ülésen elhangzott beszédének félremagyarázása indította el ezt a küzdelmet, melyet a keresztény gazdaság-politikai felfogással ellentétben állók példátlan szívósággal és lendülettel indítottak meg. Az e heti elnöki tanács ülés iránt roppant nagy érdeklődés nyilvánult, hiszen a tanács tagjai végre tudni akarták, hogy mi az a nagy szerencsétlenség, ami miatt reggel, délelőtt, este hasáboznak a napilapok.

Az elnök zsufozott terem előtt nyitotta meg az ülést és vázolta az eseményeket, melyeknek kiinduló pontja az a levél, melyet az OMKE, a Csarnok, a FÖVKE és az OKISz együttesen intéztek

Négy kereskedő testület — egy elnök ellen — Példátlanul kihívó levél

Az elnök bemutatta az OMKE, a Csarnok, az OKISz és a FÖVKE levelet, mely így hangzik:
Méltóságos Ilvovszky János m. kir. kormányfőtanácsos urnak, a Baross Szövetség elnökének, Budapest.

A napilapok által azonos szöveggel leközölt tudósítás szerint Ön az elnöki székéből az érdekképviseletet intézményes együttműködésével kapcsolatban olyan nyilatko-

hozta. Ez a négy kereskedelmi szervezet az együttműködés kiépítését már régen szorgalmazta és legutóbb már ünnepélyesen akarta megünnepelni, de mint tudjuk, Szolnokon még nem lehetett megtartani az esküvőt, jöhet minden ünnepélyes előkészület megtörtént. Most azután megcsinálták s ami eddig nem sikerült, a rábeszélés, kapacitálás eszközeivel megszületett egyszerre annak a »felháborodásos« hangulatnak folyományaként, melylyel szövetségünk elnöke ellen indultak.

Aldásunk e frigyre, mely legyen tartós és »holtomiglan-holtodig« zavarta anélkül boldog. Majd megátjuk, miként viselkednek a potyák ezrei, amikor most közibük eresztették a falánk csukák százeit.

zapot tett, amely szerint Ön: »semmiesetre sem hajlandó a magyarsággal el. entételes fe fogásu és érdekü táborral együttthaladni« és ezzel ennek a tábornak magyarságát és nemzeti érzését is kétségbe merete vonni.

Az alulirott érdekképviseletek, amelyekkel Ön évek hosszú során át együttműködött és ezt az együttműködést sok esetben egyenesen kereste, ezennel a nyilvános-

ság előtt felszólítják, jelölje meg teljes határozottsággal, hogy ez a kijelentése a magyar kereskedelem mely érdekképviseleti szerveire vonatkozott, kik alkotják ezt a táborot, amellyel Ön nem hajlandó együttműködni, mert a magyarsággal ellentétes felfogásúnak és érdekűnek találja. Miután Ön ezt a kérdést az érdekképviseleti együttműködéssel kapcsolatban vette fel és ezt az érdekképviseleti együttműködést a kereskedelemügyi Miniszter Ur intenciója szerint az alulirott érdekképviseletek tüzték ki megvalósítandó céljukul, nem tűrjük egy pillanatig sem, hogy egy ilyen, minden alapot nélkülöző, felháborító rágalom ellenünk és az áll.unk képviselt magyar kereskedelem óriási többségét képező gazdasági oszlály ellen irányuljon. Addig, míg ennek a felhívásunknak világosan és félreérthetetlenül a nyilvánosság előtt elegendő nem tesz, Önnel minden további érdekképviseletközi együttműködést megszüntetünk. Budapest, 1937. szeptember 18-án. Magyar Ke-

resk. Csarnok, Nagykereskedők Orsz. Szövetsége, Föv. K. E. OMKE, OKISz.

Ezt a levelet nem felháborodás fogadta, hanem az öntudatos nyugalomnak olyan ereje, amellyel még nem találkoztunk. Csak a szikrázó szemek magyarázták meg azt, hogy a lettek mélyen mi meggy végbe, amikor ezt a hangot hallani kellett. Mindenképpen megkönnyebbült: végre tudjuk, hogy az elmúlt esztendő szirénhangjai után a tuloldalon mi a vélemény. De nem beszélni kell erről, nem. Hallgani, cselekedni és sohasem elfelejteni: a keresztény kiskereskedő, nagykereskedő, kézműves, gyáros, vállalkozó nemcsak konkurrenssekkal van körülveve, — nem. Hanem egy vele szemben álló csoporttal. Ha ez nem lenne így, nem lehetett volna egy levelet így megírni, ezzel a »csucsszervezeti új stílussal«, széles gesztussal. Az új alakulatnak ez volt az első »teremtő« kereskedelmi ténykedése, no nem sok kereskedői diplomáciai készségről tesz tanuságot.

Nem kínálkozunk fel senkinek — majd jönnek . . .

Szövetségünk országos elnöke megadta a választ, ime annak teljes szövege:

»A Fővárosi Kereskedők Egyesülete, Magyar Kereskedelm Csarnok, Országos Ke-

reskedő és Iparos Szövetség, Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés, tekintetes Elnökségeink Budapest.

Szeptember hó 18-án kelt és 20-án kézhez vett leve-

lükre az alábbiakban válaszolok.

Mindenekelőtt visszautasítom a levének illetlen hangját. Ha levelük a sajtóban nem kapott volna nyilvánosságot, valasz nélkül is hagytam volna. Ennek elfogva inkább a közvélemény tájékoztatása céljából felelem a következőket:

A Baross Szövetség évadnyitó nagygyűlésén a különböző kereskedelmi érdekképviseletek luziójával és az alapítandó csuszszervezettel kapcsolatban — az idecsatolt konyomatatos hiteles tudósítása szerint — a következő kijelentéseket tettem: »A Baross Szövetség hajandó összehozni minden olyan szervezettel és egyesülettel, melyek a nemzet egyetemes érdekeiért küzdenek és keresni fogjuk velük az együttműködés lehetőségét. De semmire sem vagyunk hajandók a magyarsággal ellen, és a fel-fogású és érdekű táborral együttműködni és velük együttműködni a csuszszervezet gondolata megvalósíthatatlan, mert hiszen elképzelhetetlen olyan egymástól távol álló és ellentétes érzelmi csoportokat összehozni, amilyenekkel, sajnos, nálunk Magyarországon számolni kell. Mindaddig megvalósíthatatlan ez a gondolat, amíg a nemzeti alapon álló kereskedők és iparosok tömegei számarányuknak megfelelő részhez nem jutnak a nemzeti jövedelemből.«

Mindazt, amit mondtam, az utolsó szóig fenntartom. Ezekből a szavakból ugyanis egyetlen egy elfogulatlan és tárgyilagosan gondolkozni tudó egyen sem magyarázhatja ki azt az érteimet, mintha én, amikor a magyarsággal ellentétes táborról beszéltem, a kereskedők kormányhatóságilag jóváhagyott, alapszabályal bíró bármelyik egyesületére gondoltam volna. Arra a kérdésükre tehát, hogy kik alkotják azt a táborot, amellyel nem vagyok haj-

landó együttműködni a magyarsággal, elentétes felfogásuk miatt, beszédben negatív válaszoltam; pozitív válaszom pedig az, hogy ez a tábor azokból rekrutálódik, akik tisztességtelen verseny-cselekményeket követnek el, akik az üzleti etikát nem ismerik, akik különböző valutamanipulációk révén kerülnek a jogszabályokkal ellentétbe, stb. Az ilyen tábor veszélyt jelent.

Mindezekből nyilvánvaló, hogy Önök tüzölőként rohantak, mielőtt megállapították volna, hogy é-e a házú? És Önök ellen irányuló »felháborító rágalomról« beszélnék, anélkül, hogy beszédem hiteles szövegét ismerték volna. Önök tehát nemcsak illeltenek voltak levelük hangját tekintve, hanem érdemben is felülelesen jártak el.

És még egyet. Meg vagyok róla győződve, hogy azok az erők, amelyeknek működését én hazafeladannak és kártékonyknak ismerem, az Önök gazdasági munkáját is veszélyeztetik. Én nem kínálok fel az együttműködésnek semkinek, de leszögezem, hogy el fog következni az az idő, amikor Önök fognak bennünket arra kérni, hogy együttessen vegyük fel a harcot a kártékony jelenségekkel szemben. Budapesti, 1937. szeptember 21.

Ilovsky János.

Ilovsky János országos elnök levelének feloivasása után utalt arra, hogy a négy kereskedelmi érdekképviselet lépése teljesen új helyzetet teremtett. A velünk szemben megnyilvánult támadást rég óta vártuk, érezni lehetett, hogy a levegőben van. Már a győri keresztény egységfront megalakítása bizonyos idegességet váltott ki a konkurrenciánál. Bennünket ellenben mindez nem befolyásoljon. Nem vagyunk gyávák és nem hátrálunk meg senkitől, ellenkezőleg

aki mint az egyik legrégebbi népes szakosztálynak vezetője, a főváros minden pontján a kiskereskedőkkel folytatott megbeszélés eredményeképpen ezeknek őszinte köszönetét tolmácsolta az elnöknek és az egész Szövetségnek. Kérte az elnököt, hogy a kitűzött egyenes uton tántoríthatatlanul haladjon tovább.

Az egész Baross Szövetség azonosítja magát Ilovsky Jánossal

Nemes Nagy Mihály szövetségi ügyész rövid felszólalásában utalt arra, hogy bármilyen módon jelentkezzenek a csucsban támadó egyesületek, nem lehet, de nem is szabad ennek különösebb jelentőséget tulajdonítani. Kétségtelen azonban, hogy most már tisztán látunk mindannyian és tudunk disz-

tingválni. Nem kétséges, hogy e négy szervezetben bizonyára vannak még keresztény kereskedők is, de az vitathatatlan, hogy a keresztény programot és gazdaságpolitikai célkitűzést itt munkálják a Baross-fronton egyedül. Kétféle váltak az utak s ami eddig nem jelentkezett eléggé megvilágított formá-

ban, most már félreismerhetetlenül a nyilvánosság előtt van.

A tanács ülésének minden mozzanata eléggé igazolja — folytatta az ügyész —, hogy itt mindenki kivétel nélkül egy emberként áll az országos elnök mögött, a Baross-táborban önmagától életo-dik, hogy az elnökért mindenki harcba szállani kész, de minthogy a megnevezett egyesületek magatartása folytán ilyen megerőre terelőtoolt az egész kérdés, szukséges, hogy neccak az elnökség, hanem a tanács, mint törvényes szerbe az egész Szövetségnek, mondja ki határozandó az, hogy Ilovsky János évadnyitó beszévelet a tegeje-

sebb mértékben egyetéri és az elnököt legteljesebb bizalommal és szerzeteljes ragaszkodásáról biztosítja. (Nagy és hosszantartó taps.)

A szövetségi ügyész után még többen szólaltak fel hasonlóan, majd az elnök a be-terjesztett javaslatoit szavazás alá kívánta bocsátani, hogy ekként az egész tanács minden tagja a legtitkosabb módon is megnyilatkozhassék. Az elnöknek ez az alkotmányos ténykedése azonban oly hatalmasan megnyilvánult titlakozással találkozt, hogy lelkes ovációk közepette kénytelen volt a határozat egyhangúlag történt elfogadását kihirdetni.

A Baross-mozgalom lelkiismereti kérdés. Hala és köszönet a keresz tény sajtónak

A határozat kihirdetése után az elnök általános tügyetem közepette jelentette ki, hogy bármennyire is jót eső erzes az exponát állásban levő lértüának a bizalomnak és ragaszkodásnak ennyire spóniák módon történt megnyilatkozását latni, megis ki keli jeleteme, hogy minden elnöki ténykedése a legszorosabba összerugg azzal a bizalommal, amelyre mint elnököt a Szövetség tagjai megilsziettek. (Nagy eljenzés.)

Az egész eset igen széles körben vitátoolta meg elot-tünk a láthatart es most meg elesebben látjuk, hogy a Baross-mozgalom alapjaiban veve lelkiismereti kérdés. Kötelességünk az, hogy ezt a mozgalmat a legszeseebb keretben a társaságunkba vigyük a keresztény szerez-tel, megnyerés minden eszközevel, propagandaa fey-verzetével. Az egész magyar társadalmat fojjuk felszólítani, hogy vizsgálja meg az önmaga lelkiismeretét, vajjon saját egyent, ae fojeg a magyarság jovojenek éraeke szempontjátót eteget teit-e, tesz-e ebbelt kötelességének? (Nagy eljenzés és taps, az elnököt hosszasan ünneplik.)

De nem szabad elfelejtkez-nünk arról, hogy ebben a küzdelemben egy hűseges barátunk és testvérünk van: a keresztény magyar nap-sajtó! (Ugy van. Ugy van.)

Ez a sajtó nemcsak felismerte a helyzetet és ehhez képest támogatott bennünket, hanem most is, de azért is mindig valóban a keresztény-ség jegyében karolta fel moz-gamunkat. Ennek a sajtónak köszönhető, hogy ezt a »szót« kereszény, kenyénekek a tulajdonon megnauiam, ennek a sajtónak köszönhető, hogy különösen a kisebbségi helyzetbe sodort keresztény kereskedelem és ipar érdekeit istápolót nyertek. (Nagy eljenzés.) De nem elég ezt csak elismerni és boldogan látni, hogy éppen ennek a sajtónak segítségével támaszkodva miként halad egyik szép állomásraól a másikra a ma-

gyar vidéken a Baross-szer-vezkedés és a Baross-gondolat, hanem magunknak is vannak kötelességeink a sajtóval szemben:

Baross tag támogassa a keresztény érdekekért küzdő sajtót! (Nagy taps.)

A mostani csaja mindennél jobban igazolta azt is, hogy önzetlenul, magáért a keresztény eszméért, magáért a keresztény kisémbert megmen-téséhez jüzödő nagy keresztény érdekekért bennünket a

keresztény napisajtó

támogat, mely — hala Isjen — immár igen szép széles skálát mutat. Legyünk ezen sajtóval szemben hátlasak!

Az elnök befejező szavait lelkes tünelés követte. A tanács egyb napirendi pontjait elintézve, a késő éjszakáig együtt maaraot még.

Tandijmentes nyelvtanfolyamok a Külügyi Társaság védősége alatt

Az évek óta népszerűségnek örvendő angol, francia, német, olasz, spanyol nyelvtanfolyamok a Barcsay uccai gimnáziumban újra megkezdődnek. Az első négyhónapos lélv 1938 február 1-ig tart. Külön kezdő-, erőskezdő-, haladó-, felső és tár-salgási tanfolyamok. Az órák déután 5 és 9 között vannak, hetenkint kétszer. Tandij nincs. Beiratkozás szeptember 27-től minden hétköznap déután 5 és 9 között a Barcsay uccai gimnázium épületében (Barcsay ucca 5, Erzsébet krt. melletti), Telefon: 330—734. Beiratási díj a négyhónapos lélvre 10.— pengő, közalkalmazotaknak két tanfolyamra iratkozók-nak 9.— pengő.

Nirdessen a Baross Szövetség lapjában!

Az iparügyi miniszter elkészítette az alkalmazottak fizetéses szabadságára vonatkozó rendelettervezetet

Bornemisza Géza iparügyi miniszter az alkalmazottak munkaviszonyát szabályozó törvényben nyert felhatalmazás alapján már elkészítette az alkalmazottak fizetéses szabadságára vonatkozó rendelettervezetet, melyet hozzájáruló és egyéb áll. dek. esteledeknek megküld.

A rendelet 1938. évi január 1-ével életbe fog lépni. Az érdektestületek körében meg-

lehelősen egyöntetű álláspont alakult ki már eddig is, annyiból, hogy a szabályozásnak elvi ellenfelei nincsenek. Itt legfeljebb arról lesz szó, hogy az egyes szakmák szeszongényeivel kell bizonyos szabadságigényeket összhangba hozni.

A rendelettervezet az alkalmazottak egyes kategóriájára nézve a következő több intézkedéseket állapítja meg:

A munkás és iparossegéd szabadsága

Munkásnak, iparossegédnek ugyanannál a munkaadónál e.töltött egyévi folytonos szolgálat után legalább 6 munkanapot magában foglaló fizetéses szabadságot biztosít a rendelet. Minden további ké.évi szolgálat után a 13. szolgálati év betöltééig 1

munkanap fizetéses szabadság jár, vagyis 13 éves szolgálat esetén a fizetéses szabadság 12 nap. Tizenhárom évi szolgálatról kezdve a minimális fizetéses szabadság a rendelet határozott intézkedése értelmében legalább tizenkét munkanap.

Az előmunkások, üzemvezetők s más alkalmazottak

Iparban, bányaszakban alkalmazott előmunkás, üzemvezető vagy más alkalmazott, aki legalább 20 munkást irányít, egyévi folytonos szolgálat után legalább 12 munkanapos fizetéses szabadságot kap. Ugyanez vonatkozik a

kereskedősegédekre. Tizenhároméves szolgálatig kétevenként egy-egy munkanappal növekszik a fizetéses szabadság tartama. Tizenhároméves szolgálati évtől kezdve legalább 18 munkanap a minimális szabadság.

A tisztviselők szabadsága

Egyévi munka után főiskolai oklevél nélküli tisztviselőket minimálisan 12 munkanap fizetéses szabadság illet. Főiskolai oklevéllel egy év után ugyancsak 12 nap, de minden további egy esz-

tendő szolgálat egy munkanap további szabadságot jelent. Ezeknek tehát tizenhároméves szolgálat esetén 24 munkanap fizetéses szabadság jár.

Fiatalkorúak és tanoncok

Tanszerződés nélkül foglalkoztatott gyermekek, továbbá 16 éven aluli fiatalok évente legfeljebb két részletben 14 napos szabadságot kapnak. Tanoncok fi-

zetéses szabadságára az 1936. VI. t. c. 32. paragrafusa, továbbá a 30.000-1936. iparügyi miniszteri rendelet 49. paragrafusa érvényesek.

Törvényes munkaszünet és betegség nem számítható le

Törvényes munkaszüneti napok, betegség, baleset vagy lebetegedés miatt nem teljesített szolgálat nem számítható be a szabadságidőbe. A szolgálati évet nem szakítja meg a baleset, betegség, katonai

szolgálat, vagy nem szándékos munkanélküliség miatt munkában nem töltött idő, feltéve, hogy a megszakítás tartama 3 hónapnál nem több. Folytonosnak számít a szolgálati év 14 napot meg nem haladó, kisebb megszakítások esetén is, amelyeknek családi esemény, polgári jogok gyakorlása, vagy az alkalmazott akaratától független okok idéznek elő. A választás vezetésében beállott változás sem érinti a munkavégzés folytonosságát. Nem jön számításba a 16-ik év betöltése előtt e.töltött tanoncidő.

LUNA

sósorszesz

mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitűnő minőség.

Gyártja: HAZAI LIKÓR, RUM és SZÉSZARUGYAR R. T.

A munkaadók két csoportja: ötnél kevesebb és ötnél több alkalmazottal

Ötnél több alkalmazottal foglalkoztató vállalatnak hal munkanapnál nem hosszabb szabadságot osztatlanul kell megállapítania. Ötnél kevesebb alkalmazott esetén két részletben adható meg a szabadság, ha ezt a megosztást az alkalmazott kéri, vagy ha a

vállalat érdekei azt elkerülhetedenné teszik. Hat napnál hosszabb szabadságot két részletben, 12 napnál hosszabbat három részletben is lehet adni, azonban a fenti elvek figyelembevételével. A szabadság egy részlete hat napnál rövidebb nem lehet.

Szabadságról lemondani és szabadalatt másutt dolgozni nem szabad

A szabadságidő kezdetét az alkalmazott kívánásának meghallgatása után a munkaadó állapítja meg és erről az alkalmazottal a szabadság megkezdése előtt legalább 10 nappal értesíteni köteles.

Magántisztviselők és ipari munkások e rendeletben biztosított jogaikról nem mondhatnak le, illetve az e jogokról lemondás semmis. Alkalmazottnak a fizetéses szabadság ideje alatt enyhszolgálatáért munkát vállalnia nem szabad.

A rendelet az ipari, bányászati és kereskedelmi alkalmazottak fizetéses szabadságára terjed ki, de nem intézkedik a vezető alkalmazottról, illetve tisztviselőkről. Arra nézve, hogy kit kell vezető tisztviselőnek tekinteni, a rendelet általános irányelveként csak azt szögezi le, hogy vezető állásban levő tisztviselőnek tekintendő az, akinek évi fizetése 6.000 pengő felett van.

TARTSON ÖN IS MEINL KÁVÉT!

A Reichsorga Szombathelyen

Az osztrák Baross Szövetség, a Reichsorga a Szombathelyi Kereskedelmi Kör most vasárnap tartandó félévszázados jubileális ünnepségére nagyobb küldöttséggel képviseli magát. Az osztrák kereskedők autobusokon indulnak Bécsből a Schwarzenbergplatz-ról vasárnap 1/7 órakor és délelőtt 10 órakor érkeznek Szombathelyre. Az osztrák küldöttséget Mathias Morawitz, a Reichsorga elnöke vezeti. Itt említjük

meg, hogy Karl Plass, a Reichsorga elnöke személyesen vette magát alá s emiatt akadályozva van a részvételben.

Meghívó

a Háziiparosok és Iparművészek Szövélékezete 1937. október 1-én, pénteken este 7 órakor a Baross Szövetség székházában Bástya-u. 5. rendkívüli

közgyűlést

tarl. Tárgysorozat:
1. Kiküldött bizottság jelentése.
2. Két igazgatósági tag választása
3. Indítványok. Igazgatóság

A két



elválaszthatatlan!

A Baross Szövetség és az állástalan diplomások

Az állástalan diplomás ifjúságnak a gazdasági életbe való elhelyezése

A Szegedi Új Nemzedék »A Baross Szövetség és az állástalan diplomások« c. alatt múlt vasárnapi számában a következő nagy figyelemreméltó vezércikket közli:

A magyar élet két súlyos kérdését szeretnénk párhuzamba állítani és mindkettő erejét kölcsönös segítséssel a fellámadás egyik pillérévé kiépíteni.

Örömmel látjuk, hogy a Baross-gondolat naponkint, óránként jobban behatol a mindennapi életbe. Mind többen észreveszik, hogy a pénz, hitel, ipar és kereskedelem legjövendelműbb helyei nem a magyarságnak hozzák a hasznot. A magyar intelligencia visszavonult a kereskedelem és ipar üzésétől. Iparosnak és kereskedőnek csak az a magyar fiú megy, aki iskoláit nem tudja befejezni, vagy más pályán semmiképp nem tud elhelyezkedni. Így — tisztelhet a kivételnek — a már kirostált emberek nem tudják felvenni a versenyt az évszázados, sőt évezredes kereskedői hagyományok birtokosaival, hozzávéve azt is, hogy a kereskedői családok a fiúk közül a legjobb tanulót is szívesen látják a maguk üzletében, mert tudják, hogy

kiváló területeket kell a magyarság részére visszahódítani, esetleg új területeket felfedezni és birtokba venni.

Ma új, intelligens erőket bekapcsolni nem nehéz, mert a legújabb kitalálások szerint kb. 15.000 diplomás várja a kenyérkereset boldog lehetőségeit. Ezt a tanult, intelligens hadsereget kell a Baross-gondolat hódító céjaira felhasználni. Ezt a szellemi erőt ki kell használni fiatal energiáival együtt. Meg kell találni a módját, hogy fiatal diplomások szívesen menjenek kereskedőnek, erősítsék meg a Baross-táborát és hozzák vissza a magyar kereskedelem évszázados kiváló nevét.

Sokat tanácskoznak ma azon, hogy a diplomás ifjúság miért nem akar kereskedői pályára menni. Egyszerűen azért, mert annak a mai viszonyok között sokkal nehezebb nekikezdeni, mint a hivatalnokai pályának. Meg kell találni és meg kell adni a módját, hogy érdemes legyen elmenni oklevéllel is kereskedői vagy iparos tanoncnak és utána biztosabb, könnyebb és vonzóbb legyen kereskedést nyitni, mint hivatalnoknak menni.

Ennek egy biztos módja lenne, hogy a tanuló időre, akár itthon, akár külföldön tanulna az ifjú a mesterséget, megfelelő ösztöndíjak, étkezési segélyek stb. állanának rendelkezésre. Ma sokan vannak, akik a második és harmadik oklevelet szerzik meg, mert állást nem kapnak, viszont az egyetemi tanulmányok alatt az olesó megélhetést és tanulmányi segítséget jó tanulással könnyen megszer-

zik.

A Baross Szövetségnek kellene megszervezni azt a segítő alapot, melyet jelenlegi megértő kormányunk biztosan támogatna. Dr. Cságyás Limbach elgondolásához hasonlóan internátusban teljes ellátással, jutalékkal, ösztöndíjakkal kellene csatlakozni az okleveles ifjúságot erre a pályára. Ez a segítség kb. 1-2 évre kellene, amíg az illető kereskedelmi ágat, illetve valamely ipar kereskedelmi vezetését az ifjú megtanulná. Akkor már a szakma ismeretében tuatatosan fordulna az Önánálítási Alaphoz egy biztos üzemeterv alapján.

Szükség lenne azonban arra is, hogy a vállalatok szívesen vegyék fel az okleveles ifjúságot tanoncoknak. Ez is azonnal fog menni, ha a vállalatoknak anyag használniuk kell. Egy mód lenne erre, hogy a vállalatok minden okleveles tanonc alkalma, ása esetén kb. a fizetés tetei értékig adóelengedést kapjanak. Ne kaphasson bizonyos munkás létszámon túli vállalat közszállítást és kivételt engedélyt, ha okleveles tanoncok nincsen. Ezen eszközökkel néhány év alatt egy hat. mas iskolázott kereskedő-gárda állna a Baross-gondolat háttérébe.

A magyar kereskedelem ezen diplomások sorompóba állításával legjobban tudná pótolni az átöröklött kereskedelmi szellem hiányát. A nagy tömeg fiatal, értelmes energia bekapcsolása egy csapásra csökkenteni fogja az értelmiségi munkanélküliséget és egyúttal a magyar kereskedelem új virágkorát fogja megnyitni.

Az élelmiszerkereskedők X. Nemzetközi Kongresszusa az áruházak ellen

A közel napokban folyt le Párisban a X. Nemzetközi Élelmiszerkereskedői Kongresszus, amelyre számos országból mentek el küldöttségek. A Kongresszus megrendezésére alkalmasat adott a Párisi Világkiállítás.

Nagyon figyelemreméltó a kongresszus elnökének, Mr. Laurinak beszéde, mely az

áruházak ellen nemzetközi viszonylatban hatalmas akciónak folyamatba lépését jelentette be. Lauri elnök különösen kiemelte azt, hogy a nagytökének a kiskereskedelemben való terjeszkedése lehetővé teszi néhány egymás között megállapodott embernek azt, hogy a nagy tömegeket a maguk fogyasztásával

külön is szolgálatukba hajtsák. Ez a folyamat azzal fenyeget, hogy az egész gazdasági középosztályt egyszerűen felszippantja. Nincs más hátra, mint az erélyes önségely útjára lépni. E hatalmas veszedelemmel szemben az élelmiszer és általában az egyéni kereskedelem csak együttesen harcolhat. Minden egyes kereskedőnek egyformán tisztában kellene lennie azzal, hogy egyéni szabadságából és érdekeiből egyáltalában nem veszélyeztet semmit, ha a közös veszedelemmel szemben frontba száll.

A Nemzetközi Kongresszus foglalkozott a szakmai utánképzéssel, valamint a kereskedői ifjúság nemzetközi cseremozgalomával, mely utóbbitől különösen sokat vár. Az egész kongresszus kitörő örömmel fogadta, amikor Németország kiküldötte, dr. Hayler bejelentette, hogy a kereskedői továbbképző iskola Neu-Wiedben ez év eleje óta immár külföldiek részére is nyitva áll.

Brunhuber udvari és kamarai
fényképező
VIII., Baross-utca 61. Tel. 1-341-78.
Művészi előrennu fenékek, levelező-
lapok, színes, oiafestmények.
Jutányos árak.
Baross lapok és azok családtagjainak
10% kedvezmény.

A kisipari és kiskereskedői hitelakció számszerű eredményei a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kerületében

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kerületében működő kisipari és kiskereskedői hitelakció 1937. évi I. félévi eredményei újabb fejlődésről tesznek tanúbizonyságot.

Míg az akció kezdetekor 12 közül jelentkezett részvételre, addig a bekapcsolódott városok és községek száma ezidőszent 33-ra emelkedett.

Az állam és a közületek részéről befizetett hozzájárulások összege az 1935. évben 291 ezer pengőre, az 1936. évben 323 ezer pengőre és az 1937. év első felében 450 ezer pengőre rugtak.

Az akció során több, mint hat és félezer iparos és kereskedő kapott kölcsönt 802 ezer pengő összegben.

A kölcsönfelvevők az 1935. évben 59%-os, az 1936. évben 63%-os és az 1937. év első részében 72%-os arányban tették eleget fizetési kötelezettségeiknek.

Az akció keletkezése és további fennállása mindenesetre termelési, illetőleg beszerzési lehetőségeket teremt a forgatóke hiányát igen erős mérvben érző kisiparosság és kiskereskedelem számára.

VÁNCZA
SÜTŐPOR
A VEZETŐ MAGYAR MÁRKA!

különb megélhetést más pályán sem remélhetnek, mint a kereskedelemben.

Szomorúan látjuk a statisztikából, hogy a közép- és nagykereskedelmi vállalatok közül csak kb. 22 százalék magyar. Ezt a százalékot meg kell javítani, az elvesztett területet vissza kell hódítani. Ehez mindenekelőtt intelligens erő, boldog emlékü gróf Klebelsberg Kunó szerint »kulturfőlény« kell. Emelni kell a magyar iparos és kereskedő tanultságát, értelmi nivóját. Ezt szolgálják *Bornemisza* ipariügyi miniszter elgondolásában az ország-szerte megszervezett továbbképző tanfolyamok különösen az ipar területén. Ezek a tanfolyamok a nagy tömegek alacsony nivóját igyekeznek emelni. Kívánatos lenne azonban, hogy a kereskedői vezetőréteg nivóját, csúcsteljesítményeit, átfogó képességét, versenyzői, hódító erejét növeljük. Igenis, az elvesztett

Az Ön nevével nyomott tasakos paprikát és fűszert szállít
SZEREDAI JÓZSEF Szeged, Cserzy M.-utca 3

Jön a méz márkázása

Legutóbb közöltük a földművelésügyi miniszter rendeletét, amely a méz forgalom-bahozatait szabályozta. Ezzel azonban koránt sincs még befejezve ez a kérdés, mert hátra van még a méz márkázási rendelet is, ami már szintén előkészítés alatt áll.

A méz márkázását elsősorban export érdekek teszik szükségessé. Konkrét panaszokról beszélnék egyes exportőrökkel kapcsolatban, akik egyetől különböző mezőfajákat keverték export céljára s ezzel a magyar finom mézfaják megcélulésének ártoak, de voltak szarupolási esetek is, ami messzeelő bizamaunanságot keit a külföldi vevoben.

Igen ajánlatosnak tartanok, ha az ilyen eseteket az illetékes hely egyszerűen nyilvánosságra hozza. Munkák meg hivatalos oldalról, ki az, aki a magyar export nagy nemzetgazdasági érdeket ilyen vagy bármilyen más, a szigorú kereskedelem erkölcs szerint meg nem engedhető eszközökkel vesztegyeztet. Mert aki józan üzleti egonosságai nem tud arra a magasiára emelkedni, hogy a magyar termékek leggyerebb propaáásának a moaja az, hogy a kutoai vevőt, illetve a vevt átalában, becsules kizsgálással megartom, az az emor bünt követ el mindannyiunk szemében megrabolja a magyar kereskedelemt hurnvét, következeseken a legenyébb eljárás vele szemben az, hogy nevét ne titkolják, bárki legyen is, hozzák nyilvánosságra, amennyiben pedig az export engedélyhez van köve, az ilyenről az engedélyeket egyszerűen vonják meg.

Ezek az esetek indították a földművelésügyi minisztériumot arra, hogy a méz márkázásával igyekezzen az export-visszaélésnek gátat emelni. A méz márkázásával egyidejűleg a liológ te ezeln akarják a méz-adót, ami ellen úgy a termelői, mint a kereskedő körökben a legmesszeemenően általános, mert ennek az adonemnek a bevezetése elsősorban a magyar méhézetet vetné vissza. A mézadó celadó lenne és arra szolgálja, hogy a méhézet különleges szükségleteit fedezék vele. Véeményünk, hogy a legjobb intézkedés az, hogy a magyar méz piacát biztosítva, elsősorban a beszállókat kiszolgálással és a jó kezeléssel st., amire a legutóbbi rendelet a teljes utóigazítást megadja, minél jobb árakat érünk el. Ez a természetes méhészeti alap, amelyhez nem kell hatósági asszisztencia és külön ellenőrzés.

Az érdekeltek nagy figyelemmel várják a vonatkozó rendelettervezetet.

HIRDESSENEK DEVIZA-AMNESZTIÁTI

Érdekes javaslat futott be hozzánk fővárosi kereskedőkörökből. A javaslat lévo nem kíván név szerint a nyilvánosság elé lépni, de amit mond, abban nagyon sok meggyőzőtelendő van. A javaslat a következő:

Mindazokban az országokban, ahol devizakényszer-gazdálkodás van, az emult éveken azt tapasztalhatuk, hogy a legkülönbözőbb akciók során ismételtlen fordultak a külföldre mentett deviza-követelések tulajdonosaihoz, hogy devizáikat szolgáltatassák be. A gyakorlatban ez a lépés a legkülönbözőbb módszerekkel volt egybeötve, hol jegyzésre bocsátott közzé, esonöknél tettek ezt lehetővé, hol pedig árúszlet céljára engedtek az ilyen devizákat felhasználni, de oly eset is volt, hogy az utólagos beszoáatatanál, a törvényes következmények lefegzesztése mellett, még a feaait is megadták. Egyszóval számos helyen a deviza-amnesztia eszközéhez folyamodtak s mindenütt, ahol ezt tettek, megerecesseit tapasztalák, hogy az eredmény kifizetődött. Az ilyen rendszabályoknál nem szabad a kérdések büntetőjogi és erkölcsi oldalát nézni, hanem a gyakorlati gazdasági célra-vezetőséget kell szemügyre venni.

Náunk eddig nem került ily lépésre sor, igaz, hogy az egész ország kelő okosságát és józanságot tanusítva megvívta az eddigi nagy küzdelmet és a hivatalos devizapolitika elérte azt, hogy nemcsak a folyó szükségleteknek tudott megfelelni, hanem a

külföldi érdekelte körökben a legteljesebb rokonszenvel támasztotta gazdasági erköldésünk iránt, sőt igen szerencsés kézzel újra felépíti a bizalmat. Ezek a szép eredmények azonban nem jelenthetik azt, hogy nélkülözhetők azokat a devizatételeket, amelyek a bankzártai körüli időben elbujtak s melyekről kereskedő körökben annyit beszélnek. Évekig mindenki várta, hogy nagy leleplezések és perberfogások lesznek, de ezekre nem került sor, egyszerűen azért, mert a devizáknak nyoma veszett. Ma már bizonyosan olyan titkos és szervezett hálózat takarja az ily tételeket, hogy büntetőjogi uton hozzájuk férni teljesen lehetetlennek látszik.

Ilyen esetben célszerű elővenni a jobbik észlet és ha némely országban, ahol drákói szigort érvényesítettek, tültek magukat mindenféle szemponton, sőt a büntetőjogi részen, náunk is kísérletet kellene tenni ebben az irányban azzal, hogy az elbujt devizák tulajdonosainak teljes amnesztiát adjunk, nevéket tartásuk titokban, adják meg nekik mindazokat a kedvezményeket, melyeket a normális devizatételek beszoáatatói kapnak. Mérvadó helyen bizonyára ismerik azt, hogy körülbetűli mi az a devizamennyiség, amire ily számítani lehet. Mindentől eltekintve elérjük azt, hogy részünkre elveszett tőkéket ismét az ország gazdasági jogamának szolgálatába állítunk. Nem lehet tudni, esetleg meglepetészerűen kedvezően alakulhat egy ilyen akciónak eredménye.

gednek külföldről behozni, hiszen a külföldi szállítók ezt egészen pontosan tudják, de ezenfelül úgy mennyiségileg, mint értékbelileg statisztikai adatok ezek, melyeket idehaza is publikálnak.

Ilyen körülmények között semmiféle kereskedelempolitikai érdeket nem látunk vesztegyeztetve azért, ha elsősorban maguk az érdekelte kereskedők mind, de maga a gazdasági élet is megtudja, hogy a szétosztás adott esetben hogyan történt. Ismerve a helyzetet nagyon is, mi jót tudjuk azt, hogy a suttogók és egymásközött bizalmasan fontoskodók a szétosztás körül mit szoktak mondani, Tessék tudomásul venni az érdekelte oldalon azt, hogy egyetlen funkcionáriusnak nincsen szüksége arra, hogy ténykedése titokban maradjon.

Ellenben az üzleti életnek vannak olyan egyes egyénei, akiknek felelte fontos lehet, hogy titok maradjon részeseük nagysága. Ezt a privát passziót nem lehet alátámasztani. Szakmai érdekek és kereskedelmi közügy egyaránt megkövetelik, hogy teljes nyilvánosság mellett történjen a munka s így nem lehet akadály a annak, hogy minden egyes szétosztás eredményét nyilvánosságra hozzák. Ezen az oldalon fokozott érdekelte hozzá, hogy a mai viszonyok között miúle szempontok szoktak a «szertelt» jogok kifogása mögé elbujni.

Az OTI hátralékos járulékok ügyében nem lesz újabb amnesztia

A nagykanizsai országos iparos kongresszus többek között foglalkozott az OTI hátralékos járulékok rendezésének kérdésével s ekin-tenben arra az álláspontra helyezkedett, hogy egy utolsó rendezési lehetőséget kellene nyújtani. A belügyminisztérium a kérdéssel foglalkozva, hivatalosan leszógezte a maga álláspontját, melyben kifejtte, hogy az OTI hátralékos rendezése tárgyában eddig tett legkülönbözőbb intézkedések, így a legutóbbi amnesztia sem vezettek eredményre. A gyakorlat azt mutatja, hogy azok a munkaadók, kik dacára fizetőképességüknek, nem fizették be a díjakat, hanem azokat visszatartották, most sem tanusítottak fizetési hajlandóságot s az akció nem hozta meg a kívánt eredményt. A minisztérium álláspontjából kitűnik az az aggodalom, hogy egy újabb amnesztiának most már hátrányos hatása mutatkozna abban, hogy a járulékokat különben rendszeresen fizető munkaadókban renditendő meg a fizetési hajlandóságot. Erre való tekintettel a minisztérium egy újabb amnesztia gondolatát elutasítja. Itt említjük meg, hogy az

Hozzák nyilvánosságra a textilbehozatali bizottság döntéseit

Említést tettünk legutóbb arról, hogy az érdekelte földolgozó iparban mozgalom indult meg, mely a textilbehozatali bizottság mai szételő rendszerének megváltoztatását célozza. E közleményünkkel kapcsolatban szerzetünkön kívüli átlak részéről is felkeresnek bennünket s nagyon helyesnek a mozgalmat. De nemcsak a földolgozó iparosság sérelmezi a fennálló rendszert, amelyben azt látja, hogy kevészámu boldogított szaporipari szalon a nekik juttatott angol posztóval nagyszabású vevőmegtartást, sőt újabb vevőszerezési munkába foghat, hanem sérelmezi ezt a rendszert a posztókereskedelem is.

A legsúlyosabb kifogások hangzanak el azon titokzatlanságai szemben, melyet a behozatali kontingensek szétosztását kezelik. A magunk részéről csak helyeseini tu-

dunk ezen külső panaszunk, amidőn kiemeli, hogy a szétosztás a nyilvánosság elé való. A bizottság tagjai sincsenek tájékoztatva a szétosztás mikéntjéről és a pontos adatokról, mert igaz ugyan az, hogy a bizottság tagjai ott vannak, de ők nem szólhatnak, mert titoktartás kötevezi őket. De ilyenformán a kereskedelem egyik igen fontos ágazatának ügyei a nyilvánosság kritikája elől egyszerűen elvonatnak. Ez nem helyesíthető már csak azért sem, mert mindenképpen elejét kell venni felesleges mendemondáknak, melyeknek a valóságban alapjuk nincsen, de pusztító hatásukat mégis elérik. Feleslegesnek tartjuk, hogy az ilyen nyugtalanító anyagot a gazdasági életben terjedni és szaporodni engedjük. Nincs abban semmi titok, nézetünk szerint, hogy összesen mennyi posztót en-

iparosságnak betegség esetére való biztosításának azt a javaslatát, melyet országos iparos értekezletek ismételtén elfogadtak, hogy t. i. a munkások részére a mester által fizetendő díj fele részéért az iparosokat is biztosítsák, a minisztérium szintén elvetette azzal az indokolással, hogy a díj a munkásoknak adandó szolgáltatásokat sem fedezi, s így a díjakat nélkülözni nem lehet, de ezenfelül törvény írja elő azt, hogy a mester a járulék fele részét sajátjából fizetni tartozik s így az elengedésre mód nincsen.

Pontos adófizetők 2% jutalmat kapnak

Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a vonatkozó pénzügyminiszteri rendelet értelmében 2%-nak megfelelő kamattérítést kapnak a folyó évre előírt adóösszegeből mindazok az adófizetők, kik az előző évről fennálló és a folyó évre előírt adójukat legkésőbb 1937 november hó 15-ig befizetik. Az adófizető kívánságára a 2%-nak megfelelő összeget a még befizetendő adóösszegeből le lehet vonni. Aki a teljes adóösszeget fizeti, annak az adóhatóság a 2%-nak megfelelő összeget az 1938. évi számlára elővezeti. Kamattérítésre annak is joga van, aki adóját havi részletekben fizette. Ez esetben a kedvezmény elnyerésének feltétele az, hogy okt. 15-ig bezárólag a tizedik havi részletet az adózó lefizesse, míg a 11. és 12. hóra szóló adó összegét természetesen november 15-ig ki kell egyenlíteni.

Mire vállalkozik a Könyvelési kft?

Rendszeresen vezetett, a törvényes igényeknek megfelelő, a kereskedelmi szükségletet kielégítő üzleti könyvek a legkisebb iparosnak és a legkisebb kereskedőnek nélkülözhetetlenek. A költség-szempont óriási szerepet játszik, hiszen épen a kisember nem tudta ezt eddig megvalósítani. Saját maga vagy nem ért a könyvvezetéshez, vagy ha ez az akadály nem forog fenn, sokirányú elfoglaltsága lehetetlenné teszi, hogy napestig tartó munka után holtfáradtan még ezzel külön is foglalkozzék.

Valósággal közszükségletnek tesz eleget a Könyvelési kft. (Budapest, IV., Semmelweis-u. 12.), mely azon kereskedők és iparosok könyvelésének ellátására vállalkozik, akik eddig a jelzett okokból eddig rendszeresen könyveket nem vezettek. A vállalatnak szabadalmazott «Normal-rendszerű központi könyvvezetése van. Ebben az esetben a könyvvelő fél saját maga végzi el az u. n. első feljegyzéseket. (Ezt minden létkismeretes kis vállalat-

kozó feltétlenül megteszi, csak már e feljegyzéseknek szabályszerű elkonyvelésére nem kerül sor.) Eieég, ha a kisember az általa készített könyvelési feljegyzések egy példányát időnként átadja a könyvelési vállalatnak, mely aztán megejti a könyvelést. A fél a vállalatól megkapja a feljegyzések céljára szolgáló könyveket, továbbá havonta, negyedévenként és az év végén az üzletről, üzletről vonatkozó statisztikai számításokat. A vállalat az év végén rendelkezésre bocsátja a lezárt, hitelesített és felülbiztosított pénztár-napló-főkönyvet a megízónak. Ezen szolgáltatásért főkönyvi lételemként 4 fillért, de havonta legalább 5 pengőt kell fizetni. Kis üzlemnél a 4 filléres egy-

ségtétel rendszerint nem haladja meg az 5 pengőt. Ilyenformán a havi 5 pengős kiadás mellett ügyszólva minden egyes kiskereskedő abba a helyzetbe kerül, hogy rendszeres könyvei legyenek. Ha a megbízó lelkiismeretesen adja fel a könyvelési irodának az adatokat, még az adóhatósággal szemben is érvényre tudja juttatni könyveit. A beíratás egyszer és mindenkorra 5 pengőt tesz ki.

A vállalat szabadalmazott könyvelési rendszere lehetővé teszi, hogy az egyes cégek nevei titokban maradjanak. Ezt úgy érik el, hogy minden könyvvelő cég egy számot kap s így a könyvelési üzem alkalmazottai névszerint nem ismerik megbízójukat.

A MÁV csizmák és a hivatalos kalkuláció

Az IOKS most osztotta szét a MÁV csizma-munkálatokat. Páronként 42.11 P-t ajánl az IOKS az iparosoknak. Ezt a kalkulációt érde-

mes részleteire bontani, hogy lássuk, miként néz ki manapság ilyen munka. Ez az ár a következő alkatelemekre bomlik:

3% kezelési költség, melyet az IOKSz levon	P 1.26
anyag-érték	P 26.53
alja-munkabér	P 5.50
felsőrész készítésért	P 2.50
Összesen	P 35.79
egy pár csizmaért adnak	P 42.11
marad a mesternek a vállalkozásért annak minden költségére	P 6.32
ebből levonandó kellékért készkiadás.	P 1.14
20% általános rezszi	P 1.26
végeredményben marad	P 3.92

Ezzel szemben az iparosok ajánlatot tettek az IOKS-nak arra, hogy ugyanazt a minőségű anyagot, hivatalos megvizsgálattal kötelezettség mellett, ők akár közvetlenül szerzik be és dolgozzák fel, akár pedig lekolik az IOKS-nak, amikor is az anyag nem 26.53 P-be, hanem csak 23.67 P-be került volna, vagyis ezen a címen az iparos keresete 2.86 P-vel növekedett volna, vagyis 3.92 helyett 6.78 P-t tehetne ki.

Egyedül az anyagbeszerzésnél az eltérés az iparosok ajánlata és az IOKSz hivatalos kalkulációja között 10 és fél százalék, ami megfelelően nagy differencia. Nem kell azt hinni, hogy ezt a lényegesen kedvezőbb ajánlatot valami raffinált összekötetésekkel bíró nagy vállalkozás termelte ki, hanem egyszerű kismesterek, akik azonban nyitva tartják a szemüket. Az IOKSz azonban nem foglalkozott az iparosok a ajánlatának részletesebb vizsgálatával, szentül meg volt és van győződve a maga kalkulációjának megdönthetlenségéről. Teljes mértékben meg tudjuk érteni azt, hogy ilyen szép és komoly apparátus a maga munkájának értékelését elsősorban kell hogy ismerje, de gyakorlati emberek vagyunk és abból az egyszerű elvből indulunk ki, hogy a kalkulációnál mégily nagy intézmények is követnek el hibákat.

Az pedig már eleve igen

komoly dolog volt, hogy az iparosok ajánlatát meg kellett volna vizsgálni, hiszen minőségi próbát akartak adni és azonfelül kötetést biztosítani. Az érdekelt iparosok úgy látják, hogy az IOKSz vagy drágán vásárol, vagy pedig drágán ügykezel, mert különben lehetetlen, hogy elősörendő kiváló férfiak ezt a lehetőséget nem használták volna ki, elsősorban az iparosok érdekében. Az bizony nem mindegy, hogy az iparos minden pár csizmaért P. 3.92-t kap-e, vagy P. 6.78-t, hiszen ez a különbség a mai viszonyok között lájdalmasan nagy. Célszerűnek tartanók, ha a jövőben hasonló esetek teljesen kiküszöböltenek.

De nemcsak ez a megjegyzésünk van a szabaniórgó csizma-szállításhoz, hanem más is. Az előző esztendőben a MÁV csizmákat az iparosok mindig közvetlen megbízás alapján készítették el. Most első ízben fordult elő, hogy a kisiparosra jutó részt az IOKSz adta ki. Itt olyan szállítók, akik a multiban dicsőítő jegyzőkönyvet adtak át a munkát, sokkal kevesebbet kaptak. Az iparos a közmunkát nagyon kevés kereset mellett megbízhatóan jól, annak reményében készíti, hogy ezt az igekezetét az újabb szétosztásnál megbecsülni fogják. Kétségtelen az, hogy rossz erkölcsi hatást vált ki, ha elsőrendű szállító kisiparosok még azt a

csekély tételt sem kapják, mint a multban, hanem ennek csak töredékét. Tagadhatatlan, hogy sok éhes száj vár a közmunkákra, de azért minden körülmények között meg kell találni a módját annak, hogy a jó munkát megfélelő megbízás adásával honorálják. Hiszen ez is az iparosság gazdasági megerősödésének egyik módja, nem beszélve arról, hogy a közszállítási erkölcsök javításának ez az egyik nagyszerű eszköze.

Mindenképen helyes, hogy a minimális bérek rendszerével adjuk meg a munkás becsületese keresetét és így nem lehet kifogást tenni a fenti esetben az elen, hogy a munkások bére egy-egy pár csizmánál 8 pengőre megy fel, de ha ugyanekkor a vállalkozó kisiparos mester u. n. listázta keresete páronként csak P. 3.92-t tesz ki, ne csodálkozzék senki rajta, ha annak a ténynek rossz kihatásai vannak. De ha még lehetett volna jobban csinálni, ha minden lehetőséget megpróbáltak volna, panasznak nem lehetne helye, de amikor gyakorlatilag igazolható, hogy egy kis több előrelátással és üzleti tájékozódással el lehet érni azt, hogy a közszállítással magának az iparosnak is jusson egy nagyobb darab kenyér, akkor bizony fejszeváltás fogadja az ilyen kisiparos politikát.

Ma a kisiparos körökben számos ilyen panasz van, de az emberek félnek, tartózkodnak a vélemény-nyilvánítástól. Mi nem kívánjuk ezeket követni, becsületese, jószándékkal, nyíltan is megmondjuk a hibákat, melyeket mindig lehet orvosolni. Azok a férfiak, akik az ügyeket intézik, ezt nem vehetik rossz néven annál kevésbbé, mert magunk is meg vagyunk róla győződve, hogy teljes jövedelmüket vezetőket, mely igenis lehetővé teszi, hogy a jövőben több körültekintéssel készüljék meg az ilyen kalkuláció.

Élelmszer vegyvizsgálati díjak leszállítása Ausztriában

Értesülésünk szerint az osztrák élelmszerkereskedelmi »Gilde« (kényszerársulat) lépéseket tett az iránt, hogy az élelmszervizsgálati díjakat előzetes (rendszerint ajánlattételrel kapcsolatos) vizsgálat esetében a jelenleg érvényben levő tarifa felére szállítsa le. A Gilde előterjesztését azzal indokolja, hogy csak a tarifa jelentékeny olcsóbbítása teszi lehetővé, hogy a kereskedők a megrendelt árut még átvétel előtt megvizsgálhassák. Ez nemcsak a kereskedelem biztonságának az érdeke, hanem egyben a közegészségügyé is.

Osztrák élelmszerkereskedő körökben biztosra veszik; hogy a kormány az előterjesztésnek helyt ad. Ez esetben megszabadulnak az osztrák kereskedők a mai rendszertől, mely nemcsak vexációt, hanem jelentékeny költség-többletet is jelent.

Munkában az adófelszámolási bizottságok

A fővárosban és a vidéken hatalmas tempóban folynak az adófelszámolási bizottságok tárgyalásai. Általános a panasz, hogy a becslés alapján történt adókievitések nagy munkát adnak. *Meg kell állapítani, hogy mindazokban az esetekben, amikor a fél kellően igazolja a maga álláspontját, a felszámolási bizottságok gyorsan és a méltányosság jegyében intézkedjenek.* A legfontosabb az, hogy mindenki kellemesen felkészülve menjen oda, ezért nagyon ajánlatos, hogy tagjaink, kik idejést kapnak a felszámolási bizottságtól, saját érdekében forraúnak díjmentesen rendelkezésükre álló adóügyi irodákhoz, ahol minden hétfő és csütörtök délután 5-7 óráig megkapják a szükséges felvilágosításokat. *Az érdeklődő jelek hozzák magukkal adóbevallásuk másolatát, az adók. v. társul. sz. elő végzést, valamint az adókönyvük t. esetleg bevallásukhoz csatolt mérleg- és eredményszámlájuk másodpéldányát. A vidéki szervezetek tagjai forduljanak az illetékes szövetségi ügyészhez.*

A. B. Sz. új aranykoszorus mesterei

Az Oszti Vásár e héten zárta be kapuit s ez alkalommal igen kiegyítő, sőt nagy forgalommal dicsekedhetett. Ha tekintetbe vesszük, hogy a vásár ideje alatt 1,850,000 Ft értékű fix eladás történt és a már eddig feladott, illetve a vásár végéig bejelentett utánrendelése értéke 1,5 millió pengőt tesz ki, mindenki elismérheti, hogy a vásár az iparosság gazdasági helyzetének javítása érdekében jelentős lépést tett.

A kiállítás befejeztével odaültéltek az aranykoszorus-mesterei címetek is. Nagy örömmre szolgál, hogy a B. Sz. az új aranykoszorus mesterek sorában tagjai közül a következőket tisztelheti: *Bares Kálmán* kötőgyártó, *Fiedler Ferenc* keztűs, *Hánák Mihály* férfiszabó, *Nagy Antal* műasztalos, *Palka József* üvegfestő, *Paulini Géza* motorkészítő, *Pottyondy István* cipész, *Rémsey Elemér* cimfestő, *Spelter Henrik* cukrász, *Stébert András* hentes, *Tomisa István* orthopaedcipész.

A szerdai elnöki tanácsülésben *Ilovsky János* üdvözölte az új aranykoszorus mestereket és bennük nemcsak a magyar kézművesipar kimagasló férfait, hanem egyben az ifjúságnak példaképeként odaállítandó honf. akat is ünnepelte, akik sa át igyekezetükkel megmutaták azt, hogy foglalkozásuk szerepével, annak lejés. és e. nemcsak egzisztenciát lehet alapítani, hanem becsületet is hártnévre is szert tenni. Beszédében az új aranykoszorus mesterekre Isten áldását kérte.

Az osztrák rabattörvény tervezet

Az osztrák kereskedelmi érdektestületek előtt megvitatás céljából fekszik egy törvénytervezet, amely a rabatt szabályozására vonatkozik. Ennek a felette érdekes tervezetnek célja, hogy ebben a vonatkozásban bizonyos egyetemes szabályokat állítson fel és a nagy iparügyi szövetségeket szembe, amelyek vásárlási visszatérítést adnak, az egyéni kereskedelem versenyképességét törvényileg megvédje. A törvénytervezet alapelvei a következők:

Az utolsó fogasztó kézzel, illetve rendeléssel szemben, aki árut vesz, illetve ipari munkát rendel, engedmény meghirdetése és nyújtása alapjában véve tilos, kivéve, ha az áru saját ipari üzemen való leendő továbbfeldolgozást szolgál, illetve, ha a vevő vagy a megrendelő nem tekintendő nagy fogasztónak.

Ez a szabály tiltja a detailkereskedelmek azt, hogy a közvetlenül fogasztóval szemben engedményt meghirdethessen. *Nem érinti ez a tilalom a nagybani kereskedelmet.* De nem érinti a továbbfeldolgozót sem. Tehát a szabó, aki cernát, a cipész, aki bőrt vesz, a régi kereskedelmi szokások épségben tartása mellett továbbra is jogosult engedményt élvezhetni. Nem érinti a tilalom azt a közvetlenül fogasztót sem, aki nagyban vásárol, pld. valamely intézetet, mely közvetlen fogasztásra mondjuk vajot, sajtot nagyban vásárol. *Tilos engedményeket hirdetni s adni akkor is, ha az fogasztók kisebb vagy nagyobb körére vonatkozik.* Engedmény alatt érti a törvénytervezet az általában, illetve a szakmában érvényes átlagárakból adott, illetve hirdelt engedményeket. *E szabályozásból folyik, hogy általában csak egy fogasztói ár követelhető, tehát a fogasztók kisebb-nagyobb csoportja sem részesíthető kedvezményekben. A tilalomnak a gazdasági élet minél szélesebb területén való érvényrejtését szolgálja az,*

hogy az ipari teljesítmények is belevonhatók.

A törvénytervezet számol azonban azzal, hogy a rabatt terén bizonyos hagyományok vannak, éppen azért megállapítja azokat a kivételes eseteket, amikor rabatt nyújtása meg van engedve.

A kivételek között szerepel mindenekelőtt a *menyességi rabatt*, amennyiben pénzrabatról van szó. Ezzel szemben az u. n. *árurabattok*, melyek *ráadás jelleggel bírnak*, tilosak. A kereskedelmi élet általában két fajtáját ismeri az *árurabatt*nak. Az egyik a tiszta ráadás, pl. 1 tucat vételénél 1-2 darab ingyen, illetve hozzá, a másik — a nagyobb vételre való tekintettel — az ár alacsonyabbra való szállításában nyilvánul meg. Az osztrák törvénytervezet ezen része csak a *ráadás megszüntetésére* törekszik, ami a gyakorlati életben eddig is számos kényelmetlenséget okozott s nálunk is nem egy ízben foglalkoztatja a jurist. Az u. n. *menyességi* vételnél kedvezőbb ár biztosítását a tervezet nem tiltja, mert e tekintetben nagyon is hagyományos szokás van a kereskedelemben, mely különben is szakmánként és szezononként erősen változik.

A *cassa-sconto* tekintetében azt az elvet állítja fel az osztrák tervezet, hogy *élelmiszereknél általában 2%*, más cikkeknel — feltéve azt, hogy külön rendelkezések nem lépnek érvénybe — *3% pénztári engedmény adható, mely csakis tényleges pénztári vásárlás esetében adható.* A tervezet figyelemmel van e pontnál arra, hogy a rabattszabályozást tulzot *cassa-scontó*val ne lehessen kijátszani. E tervezet megvitatása során felmerült a gondolat, nem kellene-e az egyöntetűség kedvéért maximálni a készpénzvásárlási rabatttételt, mégpedig akként, hogy *ezt a mindenkori leszámítási kamattal függvényként állapítanák meg.* Oly cikkeknel azonban, amelyeknél a készpénzár és a hitelbe való eladás ára között érzékeny a kü-

lönbség, ott tehát, ahol a két közötti különbség nemcsak kamatdifferenciát, hanem egyben rizikóprémiumot is takar, szükségesnek mutatkoznék *kivételes cassa-scontó feltételek lehetővé tenni.*

A törvénytervezet az u. n. *rabattgyűlék felszámolását* mondja ki. Ezek az egyletek különben Ausztriában, ugyem játszanak nagy szerepet.

A törvénytervezet számol azzal, hogy a gyakorlati kereskedelmi élet nem szorítható merev szabályok közé s éppen azért lehetővé teszi azt, hogy bármely kereskedelmi testületnek javaslatára akár egyes árucikkekre, akár egyes szakmákra a rabatttilalom alól kivételeket engedélyezzenek.

Kimondja a tervezet, hogy a *fogyasztási szövetkezet vásárlási visszatérítési 2 százalékot meg nem haladhat.* A fogyasztási szövetkezeteknek tilos pénztári engedményt adni. A törvénytervezetnek ez a pontja teljesen logikus, mert ha a kereskedelmet a rabatt nyújtása terén szabályozzák a versenyviszonyok túlnövéseinek a gátlása érdekében, nem engedhető meg, hogy a fogyasztási szövetkezetek kétféle címen is adhasanak vásárlási előnyt.

Szükségesnek tartottuk ezeket az elveket a magyar kereskedők előtt ismertetni abban a reményben, hogy az osztrák példa üdvös eszméket fog érlelni.

Orbán Zoltán — háznagy

A B. Sz. legutóbbi elnöki tanácsa *Ispánovits Sándor* igazgatóra különleges feladatot bízott s így őt a háznagy tisztsg alól — eddigi ez irányu működését melegen köszönve — felmentette. Helybe az elnöki tanács *Orbán Zoltánt* választotta meg új háznagnak.

A pécsi kamarai választások

Pécsett most folytak le a kamarai választások, melyek hatalmas meglepetést hoztak. Ez alkalommal a pécsi kereskedelmi és iparkamara tagjainak többsége azokból a kereskedőkből és iparosokból került ki, akik a Baross-eszmét vallják. A pécsi Baross-testvérek együttértéses, komoly, mindig csendes munkája meghozta a maga eredményét. Ott, ahol a polgárság törődik a saját maga dolgával, ott, ahol nem feledkeznek meg arról, hogy a régi patricius kereskedő és iparos cégekkel a kapcsolatot nemcsak becsületből, hanem a jól felfogott egyéni érdekből is fenn kell tartani, nem következnek be az a fájdalmas erőeltolódás, melynek az ország túlnyomó nagy részében, de különösen a fővárosban tanui vagyunk. A pécsi B. Sz. tagjai mind-mind öntudatos, rendes munkát végeztek, örvendezzünk velük mindannyian.



Az őszi és téli szezon ujdonsága!

Óriási Kereseti Lehetőség!

TEA-IZ

Önnek szép hasznót, vevőinek megelégedést biztosít

Egy csomag tartalma forró, vagy hideg vízben feloldva, minden hozzáadás nélkül

pótol egy eszébe cittomos teát!!

Eladási ára 5 fill., beszerzési ár kartononként (130 drb) P 5.—
Próbarendelés: 1 karton vidékre franco-franco utánvét mellett.

Gyártja: SIDOL vegyitermékek gyára r. t.

Hirdetőink kirakata:



HAVERLAND
BUDAPEST

ULRICH B. J.
BUDAPEST
VI., Vilmos császár-ut 31.

Fürdőberendezések,
ólom, vas és réz-
csövek, szivattyúk,
horgany, vas és réz-
lemezek.

Idei lencse legolcsóbb árban
RADÓ PÁL, Budapest, VIII., Rökk Szilárd ucca 21
Fiókküzet: Nagyvásártelep

Világmárka a közkedvelt
DOZZI SZALÁMI!
Ezt vásároljuk

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ert. napzám
Gyógyszer	OTI, Budapest	szep.	17 32
Vasalt taliga	MAV igazgatóság, Budapest	"	17 34
Facsiga furok	"	"	17 34
Épület villanyterelés	Polgármester, Budapest	"	17 35
Helyesbítés. Reszelők	MAV igazgatóság, Budapest	"	17 35
Has-, sérvkötők stb.	MABl, Budapest	"	17 35
Vizv., csat., gázberend.	Polgármester, Budapest	"	17 36
Fuvarozás	1. honv. vdd. hadbiztosság, Bpest	"	17 36
Takarmány	Polgármester, Budapest	"	17 36
Kőanyag	"	"	17 37
Papírhullabék eladása	Szföv. Elektr. Művei, Bpest	"	17 37
Orthopédiai cikkek	MABl, Budapest	"	18 35
Zsák	M. k. bpesti 8. sz. élelm. r., Bpest	"	18 35
Élelmicikkek	Közkórház, Sátoraljaihely	"	20 34
Vegyés házt. cikkek	"	"	20 34
Ablaktisztítás	MABl, Budapest	"	20 35
Tüzelőanyag	Tud. és kísérletiügyi int., Bpest	"	20 36
Építkezés	Államépít. hivatal, Miskolc	"	20 36
Építkezés	Gyula	"	20 36
Építkezés	Egyházközs., Hercegszentmárton	"	20 37
Csigalurok	MAV igazgatóság, Budapest	"	21 34
Építkezés	MAV üzletvezetőség, Budapest	"	21 34
Orvosi műszerjavítás	MABl, Budapest	"	21 35

HAIDEKKER
csőbutor

Ügyeljen a keresztnévre!!
Magyarország aranykoszorus mestere
Szlezák László
harangércöntöde,
harangfelszerelés
és haranglábgyár
BUDAPEST,
VI., Peineházy u. 78
(VI. Frangepán-u. mellett)
Saját ház Tel.: 2-913 53
Párisi vilákiállítás díszoklevéllel, 8 nagy
arany, 1 nagy ezüstéremmel több állami ok-
levéllel kitüntetve.
Számítalan egyházi elismerő levél!

MÖSSMER
vászon, fehérnemű, kelengye
W., Vöcl-u. 1-3. (Tűr István-u. sark.)
Baross-legendának 5% engedmény

Vass János
írógépezem
Irányi ucca 4. T: 1-836-28

Staufer
SAJTOK
minden kereskedő számára
forgalmat és nyereséget
jelentenek.

KETTER-étterem
XI., Horthy Miklós-ut 48
Telefon: 2-685-22
Urí társaságok találkozóhelye
Pénteken szegedi halászlé
Dreher sörök
Balatoni fajborok
Mérsékelt árak
Cigány: győri Lakatos Flóris

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

Befőzéshez legjobb a
CHINOIN SZALICIL
pehelykönnyű, vegytiszta, hófehér
ezért használata kiadósabb, mint a sószerű, összeálló, iompafényű árú
Ajánlja tehát vevőinek a
CHINOIN SZALICILT Gyártja: CHINOIN UJPEST

KLEIN ALADÁR bel- és
ásványvizek nagykereskedése külföldi
VI., SZONDY-UTCA 94. Telefon: 1-139-52

Üvegcsiszoló
és
Tükörgyár
Schneider és Társai
Budapest, VIII., Vig-utca 34.
Telefon: 1-359-82.

LINGEL
BUTOR BUDAPEST,
RÓZSAU. 4.

JILEK M. BÉLA
speciális ellenőrzésmér javító üzeme
BUDAPEST, V., HONVÉD-U. 38
(Bejárat a Balaton-utcában)
Telefon: 1-254-58
Eladás - Vétel - Csere

Adóügyekben
ne saját feje szerint
járjon el. Keresse fel
adóügyi utmutató
irodánkat.

VALÓDI
Schmoll
Pasta
ÉVEKIG ELÁLL

A VEVŐ
Dr. Oetker fele
SÜTŐPOR és VANILLIN-
CUKOR UTÁN NYUL.

Stéberl gyulai házi cse-
mege hentesáru
különlegességei elismert minőségűek

„SIDOL“ fémtisztító
SIDOL vegyitermékek
gyára rt.
Budapest, XV. Cserai-utca 14
Telefon: 296-686 és 296-894.

Színhazi rúcsövek, szemüvegek, órcáipletők,
Zeiss-üvegekkel, Herometerek, hőmérők a
legjobb kivételben
CALDERONI ÉS TÁRSA
látásérzékelni
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON
1811-48.

GORIUP ECET
Telefon: 1-850-69.

Képkerokek
HOFFMANN FERENC-nál
BUDAPEST,
IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlécsát-u. 5

Milliók
és légyfógo
Aranka
egyedüsitője, o-o Befőzőhárttyak,
szivás és PIP pergamentek, befőző-
zsineg, rövid- és papírtűk, állvány-
papírok legolcsóbban szerezhetők be
MERLUSZT-nál Budapest, Dob-u. 53

Felölös szerkesztő: Tábor György.
Kiadótulajdonos: Baross Szövetség
Kereskedő, Iparos és Rokonszakképző
Országos Egyesülete.
Felölös kiadó: dr. Domokos László